# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 11 по 20 июня 2025 г.

#### Организация здравоохранения

Сбер и организация "Деловая Россия" намерены совместно создать новую фармацевтическую индустрию на основе искусственного интеллекта. Это подразумевает соглашение о сотрудничестве, подписанное сторонами в рамках Петербургского международного экономического форума, сообщили в прессслужбе банка со ссылкой на председателя правления Германа Грефа. Стороны намерены внедрить ИИ на всех этапах создания лекарственных препаратов - с момента поиска молекулы для создания метода терапии до эффективности применения технологий поддержания здоровья. ИИ-системы индивидуальные особенности будут учитывать организма человека И обеспечивать непрерывный мониторинг состояния здоровья, пояснили в сообщении, отметив, что внедрение подобных технологий позволит значительно сократить сроки производства лекарственных препаратов сделать И фармацевтическую отрасль полностью персонализированной.

Сбер и "Деловая Россия" намерены создать новую ИИ-фарминдустрию [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 19 июня. - https://tass.ru/ekonomika/24287029

Суммы расходов на прохождение препаратом пути от разработки до вывода в оборот за год сократились в три раза, а на медицинские изделия - в два раза. Об этом сообщил министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко на Петербургском международном экономическом форуме (ПМЭФ). По его словам, добиться этого удалось за счет изменения регуляторного ландшафта и ускорения процесса регистрации лекарств и медизделий в совместной работе с другими ведомствами под руководством правительства РФ. Мурашко привел в качестве примера реализации и быстрой регистрации технологию использования атомарного водорода в медицине, в частности началось производство оборудования для терапевтических ингаляционных воздействий.

Мурашко отметил сокращение расходов от разработки до вывода лекарств в оборот [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 19 июня. - https://tass.ru/ekonomika/24275207

Чаще всего в Россию для получения медицинской помощи приезжают жители СНГ, также на лечение едут из Китая, арабских стран и Латинской Америки. Об этом сообщил журналистам в кулуарах Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко. Мурашко отметил, что ранее было выполнено поручение президента РФ Владимира Путина по достижению доходов более 1 миллиарда долларов США в год за оказания медицинских услуг иностранным гражданам. Он отметил, что за период реализации нацпроекта медпомощь была оказана более 21 миллиону иностранных граждан. По его словам, чаще всего иностранные граждане получают медпомощь по направлениям онкологии, офтальмологии, гинекологии, бьюти-медицины и стоматологии.

Мурашко: больше всего иностранных пациентов приезжает на лечение в РФ из стран Азии [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 19 июня. - https://tass.ru/obschestvo/24271979

Регистр лиц с отдельными заболеваниями, включающий в себя 12 болезней, в том числе онкозаболевания, сахарный диабет и психические расстройства, сделает медпомощь таким пациентам более доступной и своевременной. Об этом сообщили в пресс-службе Минздрава России. Для врачей же перечень пациентов станет инструментом для своевременного обеспечения диспансерного наблюдения, учета кратности госпитализаций, охвата больных лечением, в том числе адресным лекарственным обеспечением и необходимыми медицинскими изделиями, в амбулаторных и стационарных условиях, уточнили в Минздраве.

Минздрав сообщил, что реестр пациентов увеличит доступность медпомощи [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 19 июня. - https://tass.ru/obschestvo/24269989

Центр им. Гамалеи и биофармацевтическая компания "Петровакс фарм" подписали меморандум о стратегическом сотрудничестве на полях Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ), его целью станет совместное проведение научных исследований в области онкологии. Об этом сообщили в пресс-службе компании. Стороны планируют проведение исследований, включающих моделирование схем применения иммунотерапии с помощью ингибиторов контрольных точек (камрелизумаб) как базовой терапии, улучшающей микроокружение опухоли - ключевого фактора повышения эффективности лечения препаратами с использованием индивидуализированных биотехнологических лекарственных препаратов на основе мРНК-технологий.

Центр Гамалеи и "Петровакс фарм" будут проводить исследования в области онкологии [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 18 июня. - https://tass.ru/obschestvo/24262849

Более 36 образовательных программ разработано в России для обучения медицинских работников работе с искусственным интеллектом (ИИ) . Главная цель обучения - повысить доверие специалистов к нейросетям, сообщил заместитель министра здравоохранения РФ Вадим Ваньков на Петербургском международном экономическом форуме.

B  $P\Phi$  создали более 30 программ по обучению врачей работе с ИИ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 18 июня. - https://tass.ru/obschestvo/24253333

Конструкцию отечественного прибора, способного диагностировать патологии дыхательной системы на ранней стадии, разработали в Новосибирске. Устройство, которое будет отличаться мобильностью и беспроводным интерфейсом, планируют представить осенью, сообщили в пресс-службе вуза. В основе устройства лежит спирометрия - процедура, измеряющая объем и скорость воздуха, который пациент вдыхает и выдыхает. Данный метод диагностики помогает врачу оценить функциональность легких. В НГТУ разрабатывают функциональное устройство с полным набором необходимых для диагностики параметров, которое будет отличаться более низкой стоимостью в сравнении с зарубежными аналогами.

B  $P\Phi$  создали конструкцию беспроводного прибора для выявления заболеваний дыхания [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 17 июня. - https://nauka.tass.ru/nauka/24238457

Всероссийский союз пациентов попросил правительство увеличить бюджет на закупку препаратов для лечения людей с редкими болезнями. В обращении говорится, что из-за недостатка финансирования возникли проблемы с закупками лекарств от гемофилии, злокачественных новообразований и рассеянного склероза. Минздрав РФ заверяет, что запас препаратов для таких пациентов «в среднем» есть еще на три-семь месяцев и что закупки продолжаются.

Костарнова, Н. Редкие болезни ищут дополнительные средства [Электронный ресурс] / Н. Костарнова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 17 июня. - https://www.kommersant.ru/doc/7799499

Федеральный научно-практический центр паллиативной медицинской помощи Первого МГМУ им. И.М. Сеченова получил статус Сотрудничающего центра ВОЗ. Организация займется разработкой и распространением

клинических рекомендаций по симптоматической терапии и снятию болевого общественности синдрома, также повышением осведомленности университета. Центр будет тесно специалистов, сообщила пресс-служба взаимодействовать с ВОЗ. Ключевым аспектом работы станет развитие персонализированных, комплексных справедливых услуг области паллиативной помощи. Планируется поддержка включения предмета «Паллиативная помощь» в программы обучения врачей и медсестер.

Дун, А. В России открылся Сотрудничающий центр ВОЗ по обучению паллиативной помощи [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 17 июня. - https://medvestnik.ru/content/news/V-Rossii-otkrylsya-sotrudnichaushii-centr-VOZ-po-obucheniu-palliativnoi-pomoshi.html

Уникальную операцию по введению препарата, закупленного Фондом «Круг добра», в головной мозг пациента провели нейрохирурги Российской детской клинической больницы Минздрава России. У 10-летнего Егора из Самарской области редчайшее нейрометаболическое заболевание — дефицит декарбоксилазы L-ароматических аминокислот. Для генозаместительной терапии этого редчайшего заболевания был разработан инновационный препарат Эладокаген экзупарвовек. Уникальная терапия заключается в привнесении в организм ребенка здоровой копии гена, что позволяет нормализоваться выработке фермента и, как следствие, нейромедиаторов.

Введение лекарства в головной мозг пациента проводится в условиях Нейрохирурги РДКБ первыми в операционной. России провели такое вмешательство впервые мире использовали ДЛЯ ЭТОГО особую нейронавигационную безрамный стереотаксис, станцию который обеспечивает большую свободу в ходе процедуры, не влияя на точность манипуляций.

Пятому ребенку в России с ультраредким орфанным заболеванием ввели в головной мозг генный препарат [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые

дан. // Ремедиум. - 2025. - 16 июня. - https://remedium.ru/news/pyatomu-rebenku-v-rossii-s-ult/

### Здравоохранение Республики Татарстан

В Татарстане 600 медицинских работников были обучены в рамках проекта «Безопасность в медицине». Об этом министерство здравоохранения Татарстана сообщило на научно-практической конференции «Безопасность в медицине: технологии и решения». 39 участников проекта по окончании обучения смогли продвинуться в карьерном плане. По итогам курса 10 человек стали руководителями и главными врачами медицинских учреждений. В 2025 году министерство здравоохранения республики поставило задачи в рамках проекта создать рейтинг управленцев и квалифицировать единые стандарты управления качеством предоставления медицинской помощи. За выдающиеся практические достижения в области качества медаль имени И.А. Ильина получил первый заместитель министра здравоохранения Альмир Абашев.

Камалютдинова, А. В Татарстане обучили 600 медиков по проекту «Безопасность в медицине» [Электронный ресурс] / А. Камалютдинова. - Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань. - 19 июня. - https://www.evening-kazan.ru/obshhestvo/news/v-tatarstane-obuchili-600-medikov-po-proektu-bezopasnost-v-medicine

Государственное автономное учреждение Республики Татарстан «Диспетчерский центр Министерства здравоохранения Республики Татарстан» опубликовало тендер на приобретение девяти автомобилей скорой медицинской помощи. Согласно техническому заданию, четыре автомобиля предназначены для

ГАУЗ «ССМП» Казани, один автомобиль для ГАУЗ «Алексеевская ЦРБ», один автомобиль для ГАУЗ «Балтасинская ЦРБ», два автомобиля для ГАУЗ «Нурлатская ЦРБ» и один автомобиль для ГАУЗ «Сабинская ЦРБ». Начальная цена контракта составляет 56 933 919,99 рубля. Поставки автомобилей скорой медицинской помощи и сопутствующего оборудования должны быть осуществлены не позднее 30 календарных дней с даты подписания договора.

Власти Татарстана закупят новые автомобили скорой помощи на 56 млн рублей [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 18 июня. - https://realnoevremya.ru/news/338674-vlasti-tatarstana-zakupyat-novye-avtomobili-skoroy-pomoschi-na-56-mln-rubley

В этом году в Татарстане строится 15 новых фельдшерско-акушерских пунктов на средства из республиканской казны. Вопросам здравоохранения Раис Татарстана уделяет большое внимание. За последние пять лет в республике открылось 238 медицинских учреждений. В этом году только в Лаишевском муниципальном районе по программе «Модернизации первичного звена здравоохранения» нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь» построено два новых модульных фельдшерско-акушерских пункта в д. Сапуголи и в д. Татарские Саралы.

Строительство новых ФАПов в Лаишевском районе близится к завершению [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/novih-fapov-v/147491309/

«Уже сейчас мы столкнулись с нехваткой реабилитационных учреждений с высококвалифицированным персоналом. Когда закончится специальная военная операция, будет огромный поток бойцов», — так эксперты комментируют новость о создании в Татарстане отдельного центра по реабилитации ветеранов СВО. Проект курирует социальный фонд развития, открытие намечено уже на

декабрь этого года. О том, что именно хотят найти в центре сами бойцы и волонтеры, кто возглавил новую структуру и как получить «путевку», — в материале «БИЗНЕС Online».

Авакян, Д. «Главное, чтобы не только для генералов!»: в Татарстане откроют федеральную здравницу ветеранов СВО [Электронный ресурс] / Д. Авакян. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 18 июня. https://www.business-gazeta.ru/article/675351

Бывший министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин провел две плановые операции в городской больнице Лисичанска. Медучреждение отремонтировали в прошлом году при поддержке Татарстана. Об этом сообщили в аппарате вице-премьера РТ Фаниля Аглиуллина, курирующего подшефные территории ЛНР. Сейчас в больнице ежедневно проводят плановые и эндоскопические операции. Она оснащена современным оборудованием — УЗИ-аппаратом, эндоскопической стойкой и фиброгастроскопом. Благодаря этому Лисичанск стал важным медицинским центром для северных районов ЛНР.

Экс-глава Минздрава РТ Марсель Миннуллин проводит операции в Лисичанске [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 18 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/minnullin-provodit/147465028/

Санатории Татарстана завоевали 17 золотых и 5 серебряных медалей на Всероссийском форуме «Здравница-2025», который прошел в Москве. Об этом сообщили в пресс-службе Ассоциации «Санатории Татарстана». На форуме собрались специалисты научных и медицинских организаций, санаториев, курортов, а также ученые и эксперты из различных регионов страны. Ассоциация «Санатории Татарстана» представила объединенный стенд республиканских здравниц. Гости форума ознакомились с условиями отдыха и оздоровления в санато-

риях республики. Для посетителей выставки проводились розыгрыши ценных призов и сертификатов на путевки в санатории региона, была организована дегустация минеральных вод и национальных лакомств.

Рыбакова, Н. Санатории Татарстана завоевали 22 медали на форуме «Здравница-2025» в Москве [Электронный ресурс] / Н. Рыбакова. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 18 июня. - https://www.tatar-inform.ru/news/sanatorii-tatarstana-zavoevali-22-medalei-na-forume-zdravnica-2025-v-moskve-5988464

На XIII Международном конгрессе «Оргздрав-2025», который прошел в Москве, команда ДРКБ была удостоена престижной награды.

Проект «Модуль «Операционный блок»» занял третье место в номинации «Цифровая трансформация здравоохранения: результативные проекты» в рамках V Всероссийской премии «Оргздрав: лидеры отрасли».

Эта награда стала признанием значимых усилий команды ДРКБ по внедрению современных цифровых решений в организацию медицинских процессов. Реализация проекта позволила существенно улучшить внутреннюю координацию между хирургическими и реанимационными отделениями, а также операционными блоками.

Команда ДРКБ на «Оргздрав-2025» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 16 июня. - https://kazan.bezformata.com/listnews/drkb-na-orgzdrav/147393594/

В Татарстане количество человек, заболевших коклюшем, снизилось в 27 раз по сравнению с началом года, корью — в 4 раза. Об этом «БИЗНЕС Online» сообщили в пресс-службе управления Роспотребнадзора по РТ. При этом в целом по России по обеим инфекциям наблюдается всплеск заболеваемости с января текущего года. В 2025 году в республике зарегистрировано 36 случаев за-

болеваний коклюшем, в то время как в прошлом году было 990 заболевших. Кроме того, наблюдается снижение случаев заболевания корью — в Татарстане с начала 2024-го заболел 201 человек, а за тот же период 2025-го — 36. Снижение за год — в 4 раза. Как объяснили в ведомстве, укреплять коллективный иммунитет удается с помощью высокого уровня охвата профилактическими прививками. Отмечается, что за 6 месяцев в РТ ревакцинированы более 59 тыс. детей в возрасте от 4 до 7 лет. На данный момент в ходе вакцинации привиты 57,2% человек. Вместе с тем в целом по России отмечается сильное превышение среднемноголетнего показателя заболеваемости корью — в 11 раз, коклюшем — в 4,5 раза. Рост связан с отказом россиян от вакцинации, считают в ведомстве

В РТ заболеваемость коклюшем в июле упала в 27 раз. В целом по России наблюдается всплеск [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 16 июня. - https://www.business-gazeta.ru/news/675184

С начала 2025 года в Росздравнадзор по Татарстану поступило более 800 жалоб на медорганизации. Из них в 405, к сожалению, затрагиваются вопросы качества медицинской помощи. Такие данные озвучил 19 июня руководитель надзорного ведомства Владислав Виниченко на открытии конференции «Безопасность в медицине: технологии и решения». За аналогичный период 2024 года в Росздравнадзор поступило 650 жалоб на медорганизации, рост к году — 23%. Российская научно-практическая конференция «Безопасность в медицине: технологии и решения» проводится третий раз на площадке ІТ-парка им. Башира Рамеева. Она посвящена совершенствованию стандартов качества и безопасности в медицинских учреждениях.

Росздравнадзор по РТ: Количество жалоб на медучреждения в Татарстане за год выросло на 23% [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2025. - 19 июня. - https://www.businessgazeta.ru/news/675511

Председатель СК России Александр Бастрыкин дал поручения по расследованию уголовного дела о ненадлежащем исполнении обязанностей медиками в Татарстане после видеообращения жительницы Набережных Челнов. Женщина обратилась к главе СКР по факту заражения ее несовершеннолетнего ребенка инфекцией в больнице, что привело к осложнениям. В видео она выразила недовольство затяжным характером расследования. Следственные органы СК по Татарстану ведут уголовное дело по статье 293 УК РФ (халатность). В рамках расследования назначена комиссионная судебно-медицинская экспертиза в СЭЦ СК России. Александр Бастрыкин поручил руководителю СУ СК по Татарстану Валерию Липскому принять меры к скорейшему завершению расследования и доложить о результатах. Исполняющему обязанности директора СЭЦ СК России поручено ускорить проведение экспертизы. Исполнение поручений поставлено на контроль в центральном аппарате ведомства.

Зейналов, А. Бастрыкин поручил ускорить дело о заражении ребенка в больнице в Татарстане [Электронный ресурс] / А. Зейналов. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 19 июня. - https://www.kommersant.ru/doc/7805027?from=16\_top\_main\_3

Прокуратура Тукаевского района Татарстана провела проверку соблюдения законодательства о социальной защите инвалидов и выявила нарушения в работе регионального отделения Социального фонда России. Установлено, что в июле 2024 года законный представитель несовершеннолетней, чья индивидуальная программа реабилитации предусматривала обеспечение туторами на голеностопный и лучезапястный суставы, обратился в региональное отделение Социального фонда России с заявлением о предоставлении необходимых технических средств реабилитации. Однако они были предоставлены не в полном объеме. Аналогичные факты бездействия либо неполного обеспечения средствами реабилитации были выявлены прокуратурой в отношении еще пятерых детей-

инвалидов и двух взрослых. В связи с выявленными нарушениями, прокуратура внесла представление руководителю регионального отделения Социального фонда России об их устранении.

Прокуратура Тукаевского района добилась обеспечения инвалидов средствами реабилитации [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Реальное время. - 2025. - 19 июня. - https://realnoevremya.ru/news/338869-prokuratura-rt-dobilas-obespecheniya-invalidov-sredstvami-reabilitacii

В Алексеевском районе прокуратура добилась принудительной госпитализации 36-летнего местного жителя с активной формой туберкулеза, сообщает пресс-служба региональной прокуратуры. Мужчина с января 2025 года состоит на учете в противотуберкулезном кабинете, однако умышленно уклоняется от лечения. Врачебная комиссия признала, что пациент представляет эпидемиологическую опасность для окружающих и нуждается в лечении заболевания в условиях стационара. Надзорное ведомство обратилось в суд с иском о принудительной госпитализации гражданина, представлявшего опасность для окружающих. Суд полностью поддержал требования прокуратуры. В настоящее время пациент помещен в противотуберкулезный диспансер для прохождения лечения.

В Татарстане прокуратура добилась принудительного лечения больного туберкулезом [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 18 июня. - https://www.tatar-inform.ru/news/v-tatarstane-prokuratura-dobilas-prinuditelnogo-leceniya-bolnogo-tuberkulezom-5988515